

德国《世界报》网站2012年1月25日

## 资本主义根本没有完蛋

世界经济如何发展？是繁荣还是衰退？多年来，这个问题在达沃斯世界经济论坛一开幕就被列入议事日程。在美国《时代》周刊赞助下，世界经济论坛每年开幕当天都会举行一个讨论会。2012年打破了这一传统。虽然展望经济前景仍然令人感兴趣，在刚刚开始的一年中，企业领导人依赖这些展望做出大量投资决定。但其他问题显得更为重要。《时代》周刊和达沃斯世界经济论坛早已为开场讨论会确定了“关于资本主义的辩论”这一议题。

主持人立即为此定调：21世纪的资本主义适应不了21世纪的社会，对吗？《时代》周刊执行主编吉姆·弗雷德里克想从听众那里得到答案。大约四百位听众中近一半人举起了手。

主席台上只有一个人想随声附和：国际工会联盟秘书长沙兰·伯罗。“我们丢失了道德罗

盘，”这位澳大利亚女士宣称。她呼吁道：“别再贪得无厌！”

伯罗说，20世纪的资本主义不再适合21世纪。今天世界上的不平等就像20世纪30年代大危机之前一样严重。数亿人没有工作岗位。资本主义没能带来安全的饭碗，也没能平均分配财富。

在达沃斯人们必须“不但讨论制度，也要讨论我们的制度模式”。在这一点上，这位工会人士的观点和主席台上的一位经济学家及三位企业高管惊人地一致。

电信企业阿尔卡特朗讯公司首席执行官本·韦华恩谈到了资本主义“没有兑现的诺言”。这个荷兰人说，“或许资本主义哲学”应该对当前的世界经济问题负责，“或许不是资本主义哲学本身，而是我们实践这种哲学的方式出了问题”。

这种怀疑论调在达沃斯论坛上广为蔓延，是的，无处不在。“现在的任务是，从毫无节制的错误做法中吸取教训，”美国银行首席执行官布赖恩·莫伊尼汉说。但这位银行家似乎不是很自信：“我们下次能做对吗？”他在讨论中自问自答，“只有上帝知道。”

在达沃斯的这种气氛中，明确表示信仰资本主义的人为数不多。一个例外是瑞士信贷银行董

事长乌尔斯·罗纳。“我根本不抱怨资本主义，我一直觉得‘资本家’这个称谓不是一种侮辱。”他在达沃斯世界经济论坛期间对本网站记者说。

“第三条道路是不必要的，”罗纳认为，只要“让（资本主义）制度在某些方面适合新情况就行”。这样做真的够了吗？实际上，根据达沃斯世界经济论坛上广为流传的看法，资本主义根本没有完蛋。

“在西方工业国家，经济增长落后于我们的许诺，”芝加哥大学经济学教授、国际货币基金组织前首席经济学家拉古拉姆·拉詹说。他认为，现在重要的是“激活”经济增长。更多创新、更多教育、更多自由的企业家精神，是这位印度学者开出的药方。

美国私募股权公司凯雷集团的合伙创始人和常务董事大卫·鲁宾斯坦认为问题更为严重。他说，人们曾经认为能控制经济周期。但实际情况表明，资本主义“管理不了经济起伏”。还有，“资本主义没有解决经济不平等”。而且“世界上似乎没有人找到答案”。

鲁宾斯坦认为，西方资本主义现在正和像中国那样的由国有企业主导的新兴工业国家资本主义变种展开决斗：“还不清楚谁会胜利。”

在这个问题上，拉詹很乐观，至少对长期

结果很乐观：奉行国家资本主义的国民经济体擅长追赶其他已经进入发达阶段的国家。但一旦它们自己达到顶点，问题将不可避免地出现。“如果它们不能再模仿他人，而是必须自己去创新，国有企业会把工作搞糟。”拉詹说。投资家鲁宾斯坦则更为悲观。他说，工业国家现在必须以最快的速度控制债务问题并削减对福利国家的要求。“我们大概还有三四年时间去改善我们的模式，”鲁宾斯坦说，“如果我们不这么做，游戏将结束，国家资本主义将获得胜利。”

听众不只是感到无望和不安。坐在听众席第一排的纽约城市大学新闻学教授、明星博主杰夫·贾维斯抱怨说，主席台上的人只代表资本主义的“旧机构”。“坦白说”，这些机构“应该被炸毁”。此话引来一阵自发的鼓掌。